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ΛΥΚΕΙΟ ΚΥΚΚΟΥ Β’                                            ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2022-2023 

ΜΑΘΗΜΑ: ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Β΄ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΕΞΕΤΑΣΤΕΑ ΥΛΗ A’ ΤΕΤΡΑΜΗΝΟΥ 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ1: Η ΧΗΜΕΙΑ ΤΗΣ ΖΩΗΣ 

ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ 

 

A1.1. Οι μαθητές να μπορούν να αντιλαμβάνονται ότι η έμβια ύλη αποτελείται από απλά χημικά 

στοιχεία ή από συνδυασμούς στοιχείων που ονομάζονται χημικές ενώσεις. Οι μαθητές να 

μπορούν να ονομάζουν τα πιο βασικά χημικά στοιχεία και χημικές ενώσεις της έμβιας ύλης.  

Α1.2. Οι μαθητές να κατανοήσουν ότι το μόριο του νερού στηρίζει όλες τις μορφές ζωής.  

Α1.3. Οι μαθητές να μπορούν να αντιλαμβάνονται τη σημασία του άνθρακα για τη βιολογική 

ποικιλότητα.  

A1.4. Οι μαθητές να μπορούν να αντιλαμβάνονται πώς τα οργανικά μονομερή (δομικοί λίθοι) 

με ιεραρχική δόμηση δημιουργούν ανώτερα επίπεδα οργάνωσης (δομικοί λίθοι μονομερή – 

μακρομόρια - συμπλέγματα μακρομορίων - οργανίδια - κύτταρο).   

Α1.5. Οι μαθητές να αντιλαμβάνονται και να μπορούν να εξηγούν τον μηχανισμό σύνθεσης 

και διάσπασης πολυμερών - μακρομορίων, με συμπύκνωση και υδρόλυση αντίστοιχα.  

A1.6. Οι μαθητές να μπορούν να περιγράφουν και να εξηγούν τη βασική δομή μεγάλων 

βιολογικών μορίων: Πολυσακχαρίτες, Λιπίδια, Πρωτεΐνες, Νουκλεϊνικά οξέα.  

Α1.7. Οι μαθητές να μπορούν να περιγράφουν και να εξηγούν τη δομή, οργάνωση και 

λειτουργία των πρωτεϊνών και να συνδέουν δομή και λειτουργία με συγκεκριμμένες συνθήκες 

θερμοκρασίας και pH.  

A1.8. Οι μαθητές να μπορούν να ονομάζουν τα δύο είδη των νουκλεϊνικών οξέων (DNA, RNA). 

Να περιγράφουν και να εξηγούν τη δομή και τον βιολογικό ρόλο (λειτουργία) των νουκλεϊνικών 

οξέων.  

A1.9. Οι μαθητές να μπορούν να διακρίνουν τους υδατάνθρακες σε μονοσακχαρίτες, 

δισακχαρίτες και πολυσακχαρίτες και να δίνουν παραδείγματα. Επίσης, οι μαθητές να 

μπορούν να περιγράφουν και να εξηγούν τη δομή και τη λειτουργία διαφόρων 

μονοσακχαριτών (τριόζες, πεντόζες, εξόζες), δισακχαριτών (Μαλτόζη, Σακχαρόζη, Λακτόζη) 

και πολυσακχα- ριτών (κυτταρίνη, άμυλο, γλυκογόνο).  

A1.10. Οι μαθητές να μπορούν να διακρίνουν τα λιπίδια σε ουδέτερα λίπη (τριγλυκερίδια), 

φωσφορολιπίδια και στεροειδή και να δίνουν παραδείγματα. Οι μαθητές να μπορούν να 

περιγράφουν και να εξηγούν, τη δομή και τη λειτουργία διαφόρων ουδέτερων λιπών  

(ακόρεστα και κορεσμένα λίπη), φωσφορολιπιδίων (φωσφατιδυλοχολίνη- λεκιθίνη), 

στεροειδών (χοληστερόλη- χοληστερίνη).  

A1.11. Οι μαθητές να μπορούν να εξηγούν την ενέργεια ως την προϋπόθεση για την ύπαρξη 

και διατήρηση των λειτουργιών της ζωής. 

Α1.12. Οι μαθητές να μπορούν να εξηγούν τον μεταβολισμό (καταβολισμό-αναβολισμό) ως 

το μέσο για την αξιοποίηση της ενέργειας και των υλικών από τους οργανισμούς για την 

εκδήλωση των λειτουργιών της ζωής  

Α1.13. Οι μαθητές να μπορούν να εξηγούν:  

   α. τη δομή και τη λειτουργία της ΑΤΡ ως ενεργειακού νομίσματος του κυττάρου για την 

κάλυψη των ενεργειακών του αναγκών, καθώς και  

    β. το πώς η ΑΤΡ συνδέει τις εξώθερμες με τις ενδόθερμες αντιδράσεις (λειτουργώντας ως 

επαναφορτιζόμενη μπαταρία).  

Α1.14. Οι μαθητές να μπορούν να εξηγούν:  

α. τι είναι χημικά τα ένζυμα και πώς αυτά επιταχύνουν τις χημικές αντιδράσεις,  
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β. τα πλεονεκτήματα από τη χρήση των ενζύμων στον μεταβολισμό,  

γ. δομή και ιδιότητες των ενζύμων, και  

δ. τους παράγοντες και τους τρόπους με τους οποίους επηρεάζεται ή ελέγχεται η δράση των 

ενζύμων 

Α1.15. Οι μαθητές να μπορούν να εξηγούν τον ρόλο των ενζύμων στην καθημερινή ζωή. 

Β1.1. Οι μαθητές να μπορούν να διατυπώνουν ερευνητικά ερωτήματα που αφορούν στους 

παράγοντες που επηρεάζουν την ταχύτητα της δράσης των ενζύμων (π.χ. καταλάση).  

Β1.2. Οι μαθητές να μπορούν να κάνουν υποθέσεις και προβλέψεις που αφορούν στους 

παράγοντες που επηρεάζουν την ταχύτητα της δράσης των ενζύμων (π.χ. καταλάση).  

Β1.3. Οι μαθητές να μπορούν να σχεδιάζουν και να διεξάγουν πειράματα  

Β1.4. Οι μαθητές να μπορούν να κάνουν ακριβείς παρατηρήσεις/ έγκυρες μετρήσεις.  

Β1.5. Οι μαθητές να μπορούν να εξάγουν αποτελέσματα και συμπεράσματα, τα οποία να 

επιβεβαιώνουν ή να απορρίπτουν τις υποθέσεις τους.  

Β1.6. Οι μαθητές να μπορούν χρησιμοποιούν την κατάλληλη επιστημονική ορολογία για την 

καταγραφή και την επικοινωνία των αποτελεσμάτων και συμπερασμάτων τους.  

Β1.7. Οι μαθητές να μπορούν να αποτυπώνουν τα αποτελέσματα / συμπεράσματά τους σε 

ειδικούς πίνακες και γραφήματα.  

 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ 2: ΤΟ ΚΥΤΤΑΡΟ 

ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ 

 

A2.1. Οι μαθητές να μπορούν να διατυπώνουν και να εξηγούν την κυτταρική θεωρία.  

Α2.2. Οι μαθητές να μπορούν να ορίζουν την έννοια κύτταρο και να διακρίνουν, στη βάση 

κριτηρίων, ευκαρυωτικό από προκαρυωτικό κύτταρο, προκαρυωτικούς από ευκαρυωτικούς 

οργανισμούς.  

Α2.3. Οι μαθητές να μπορούν να εξηγούν τον ρόλο των εσωτερικών μεμβρανών στη 

διαμερισματοποίηση του ευκαρυωτικού κυττάρου και των λειτουργιών του.  

Α2.4. Οι μαθητές να μπορούν να εξηγούν:  

• τη δομή και τη λειτουργία των κυτταρικών οργανιδίων ξεκινώντας από την μεμβράνη 

και καταλήγοντας στον πυρήνα  

• τον τρόπο που τα κυτταρικά οργανίδια συνεργάζονται για τη διεξαγωγή λειτουργιών 

σε επίπεδο κυττάρου και επίπεδο οργανισμού  

• διαφορές και ομοιότητες μεταξύ φυτικού και ζωικού κυττάρου.  

A2.5. Οι μαθητές να μπορούν να περιγράφουν και να εξηγούν τη δομή, και τις ιδιότητες 

(σταθερότητα- ρευστότητα) της στοιχειώδους μεμβράνης σύμφωνα με το μοντέλο του 

ρευστού μωσαϊκού για τις κυτταρικές (πλασματικές) μεμβράνες.  

Α2.6. Οι μαθητές να μπορούν να εξηγούν:  

α. τον ρόλο της εκλεκτικής διαπερατότητας της πλασματικής μεμβράνης και γενικά των 

μηχανισμών μεταφοράς ουσιών στη διατήρηση της ζωής του κυττάρου,  

β. τα είδη και τους μηχανισμούς μεταφοράς ουσιών διαμέσου της πλασματικής μεμβράνης 

(διάχυση – ώσμωση, ενεγητική μεταφορά μικρομοριακών ουσιών)  

γ. τον μηχανισμό εισόδου- εξόδου από το κύτταρο μακρομοριακών ουσιών,  

δ. κριτήρια διάκρισης μεταξύ των διαφόρων τρόπων μεταφοράς ουσιών από και προς το 

κύτταρο.  

Α2.7. Οι μαθητές να μπορούν να εξηγούν τον τρόπο με τον οποίο, και τον σκοπό για τον 

οποίο, το κύτταρο δίνει, δέχεται και ερμηνεύει μηνύματα από το περιβάλλον του με τη βοήθεια 

της κυτταρικής του μεμβράνης.  
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Β2.1. Οι μαθητές να μπορούν να διατυπώνουν ερευνητικά ερωτήματα που αφορούν στην 

ωσμωτική συμπεριφορά των φυτικών κυττάρων του κονδύλου της πατάτας σε διάφορα  

διαλύματα (π.χ. Αποσταγμένο νερό, 1,54Μ NaCl, 1M NaCl, 1M Γλυκόζη, 1Μ Σακχαρόζη, 

0,0001Μ Κυανούν του Μεθυλαινίου).  

Β2.2. Οι μαθητές να μπορούν να κάνουν υποθέσεις και προβλέψεις που αφορούν στην 

ωσμωτική συμπεριφορά των φυτικών κυττάρων του κόνδυλου της πατάτας σε διάφορα 

διαλύματα (π.χ. Αποσταγμένο νερό, 1,54Μ NaCl, 1M NaCl, 1M Γλυκόζη, 1Μ Σακχαρόζη, 

0,0001Μ Κυανούν του Μεθυλαινίου).  

Β2.3. Οι μαθητές να μπορούν να σχεδιάζουν και να διεξάγουν πειράματα.  

Β2.4. Οι μαθητές να μπορούν να κάνουν ακριβείς παρατηρήσεις/έγκυρες μετρήσεις.  

Β2.5. Οι μαθητές να μπορούν εξάγουν αποτελέσματα και συμπεράσματα, τα οποία να 

επιβεβαιώνουν ή να απορρίπτουν τις υποθέσεις τους.  

Β2.6. Οι μαθητές να μπορούν χρησιμοποιούν την κατάλληλη επιστημονική ορολογία για την 

καταγραφή και την επικοινωνία των αποτελεσμάτων και συμπερασμάτων.  

Β2.7. Οι μαθητές να μπορούν να αποτυπώνουν τα αποτελέσματα / συμπεράσματά τους σε 

ειδικούς πίνακες και γραφήματα.  

Β2.8. Οι μαθητές να μπορούν να παρατηρούν μικροσκοπικά παρασκευάσματα ζωικών και 

φυτικών κυττάρων και να υπολογίζουν τη μεγέθυνση  

 

ΕΝΟΤΗΤΑ 3: ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ 

 

Α3.1. Οι μαθητές να κατανοούν τη φωτοσύνθεση ως τη βασική διεργασία που τροφοδοτεί τη 

βιόσφαιρα με ενέργεια.  

Α3.2. Οι μαθητές να μπορούν να εξηγούν ότι με τη φωτο- σύνθεση, μέσω των τροφικών 

αλυσίδων, τρέφεται, άμεσα ή έμμεσα, το σύνολο σχεδόν του έμβιου κόσμου του πλανήτη μας, 

ενώ οι οργανικές ουσίες με το θάνατο των οργανισμών ανοργανοποιούνται και 

επαναπροσλαμβάνονται από τους φωτοσυνθέτοντες οργανισμούς. .  

A3.3. Οι μαθητές να αντιληφθούν ότι η φωτοσύνθεση μετατρέπει την ενέργεια του φωτός στη 

χημική ενέργεια των τροφών.  

Α3.4. Οι μαθητές να κατανοούν ότι το φύλλο είναι το κύριο όργανο της φωτοσύνθεσης, η 

οποία γίνεται στους χλωροπλάστες των φυτικών κυττάρων.  

A3.5. Οι μαθητές να μπορούν να αναγνωρίζουν και να περιγράφουν τη δομή των 

χλωροπλαστών και να εξηγούν τη δομή και τον ρόλο της χλωροφύλλης στη φωτοσύνθεση. 

Α3.6. Οι μαθητές να μπορούν να εξηγούν τη λειτουργία των φωτοσυνθετικών χρωστικών στα 

ανώτερα φυτά.  

Α3.7. Οι μαθητές να γράφουν και να κατανοούν τη γενική αντίδραση της φωτοσύνθεσης ως 

μια συνολική διαδικασία κατά την οποία διασπάται το H2O σε οξυγόνο, που απελευθερώνεται 

στην ατμόσφαιρα, και υδρογόνο που δεσμεύεται σε μόρια CO2 για την παραγωγή οργανικών 

ενώσεων (π.χ. γλυκόζης).  

(6 CO2 + 12 H2O + φωτεινή ενέργεια →C6H12O6 + 6 O2 + 6 H2O)  

(6 CO2 + 12 H2S + φωτεινή ενέργεια →C6H12O6 + 12 S + 6 H2O προκαρ/κοί) 

Α3.8. Οι μαθητές να κατανοούν και να εξηγούν ότι στους χλωροπλάστες η φωτοσύνθεση των 

οργανικών ουσιών γίνεται σε δύο φάσεις (φωτεινή και σκοτεινή φάση της φωτοσύνθεσης) 

Α3.9. Οι μαθητές να κατανοούν να περιγράφουν και να εξηγούν πώς, κατά τη φωτεινή φάση, 

η φωτεινή ενέργεια στα grana δεσμεύεται και μέσω αντιδράσεων προκαλείται διάσπαση του 

νερού σε υδρογόνο και οξυγόνο και σύνθεση ΑΤΡ και NADPH.  

A3.10. Οι μαθητές να κατανοούν να περιγράφουν και να εξηγούν τη σκοτεινή φάση, στο 

στρώμα του χλωροπλάστη, ως μια διαδικασία μετατροπής CO2 σε γλυκόζη και άλλες ουσίες 

χρησιμοποιώντας την ενέργεια των ΑΤΡ και NADPH.  
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A3.11. Οι μαθητές να μπορούν να εξηγούν ποιοι παράγοντες, και πώς, επηρεάζουν τον ρυθμό 

της φωτοσύνθεσης.  

A3.12. Οι μαθητές να μπορούν να εξηγούν τη σημασία της φωτοσύνθεσης για τη διατήρηση 

της ζωής στον πλανήτη μας.  

Α3.13. Οι μαθητές να κατανοούν και να μπορούν να εξηγούν ότι τα ζωντανά κύτταρα 

απαιτούν ενέργεια από εξωτερικές πηγές για να επιτελέσουν τις πολυάριθμες λειτουργίες τους, 

όπως είναι π.χ. η σύνθεση πολυμερών, η άντληση ουσιών μέσω της μεμβράνης, η κυτταρική 

κίνηση και η αναπαραγωγή.  

Α3.14. Οι μαθητές να μπορούν να εξηγούν ότι όσες χημικές ενώσεις δύνανται να συμμετέχουν 

σε εξώθερμες αντιδράσεις μπορούν να λειτουργήσουν και ως καύσιμα υλικά.  

A3.15. Οι μαθητές να μπορούν ονομάζουν και να εξηγούν τις διαδικασίες εκείνες που 

απελευθερώνουν ενέργεια από τη διάσπαση πολύπλοκων μορίων.  

Α3.16. Οι μαθητές να μπορούν να εξηγούν πώς ο καταβολισμός συνδέεται με τις διάφορες 

μορφές κυτταρικού έργου.  

A3.17. Οι μαθητές να μπορούν να γράφουν και να κατανοούν τη γενική αντίδραση της 

αερόβιας κυτταρικής αναπνοής ως μια συνολική διαδικασία κατά την οποία η γλυκόζη 

διασπάται με τη βοήθεια του οξυγόνου σε CO2 και το H2O ενώ απελευθερώνεται ενέργεια με 

την μορφή ΑΤΡ και θερμότητας.  

C6H12O6 + 6O2 + 6 H2O → 6CO2 + 12H2O + Ενέργεια (36 ΑΤΡ + Q)  

Α3.18. Οι μαθητές να μπορούν να ονομάζουν τα τρία επιμέρους μεταβολικά στάδια της 

κυτταρικής αναπνοής και να υπολογίζουν τα μόρια ΑΤΡ που παράγονται από την πλήρη 

οξείδωση ενός μορίου γλυκόζης  

Α3.19. Οι μαθητές να μπορούν να περιγράφουν και να εξηγούν συνοπτικά τη διαδικασία της 

γλυκόλυσης ως οξείδωσης της γλυκόζης (6C) προς πυροσταφυλικό οξύ (3C) με κέρδος σε 

ενέργεια δύο μόρια ΑΤΡ.  

Α3.20. Οι μαθητές να μπορούν να εξηγούν την τύχη τον ρόλο του ακετυλο-CoA (2C) στην 

αερόβια κυτταρική αναπνοή και να περιγράφουν το αποτέλεσμα του κύκλου του κιτρικού 

οξέος (κύκλος Krebs).  

Α3.21. Οι μαθητές να μπορούν να περιγράφουν και να εξηγούν συνοπτικά την οξειδωτική 

φωσφορυλίωση και το αποτέλεσμα της διαδικασίας. (Με τη βοήθεια του Ο2 απελευθερώνεται 

ενέργεια και παράγονται, ανά μόριο γλυκόζης, 32 μόρια ΑΤΡ και μόρια 12 H2O). Τελικός 

ισολογισμός.  

A3.22. Οι μαθητές να μπορούν να περιγράφουν και να εξηγούν τον γενικό χημικό μηχανισμό 

της αλκοολικής και γαλακτικής ζύμωσης (αναερόβιας αναπνοής).  

Α3.23. Οι μαθητές να κατανοούν και να εξηγούν την κεντρική θέση του ακετυλο- CoA στον 

μεταβολισμό (σύνδεση με καταβολισμό υδατανθράκων, λιπιδίων και πρωτεϊνών και 

αναβολισμό λιπιδίων).  

Α3.24. Οι μαθητές να κατανοούν τη σχέση μεταξύ αερόβιας κυτταρικής αναπνοής και 

φωτοσύνθεσης.  

Β3.1. Κατανόηση των φαινομένων της φωτοσύνθεσης και της κυτταρικής αναπνοής των 

φυτών μέσα από πειραματική διαδικασία (π.χ. διερεύνηση ταχύτητας -ρυθμού- της 

φωτοσύνθεσης ή της κυτταρικής αναπνοής σε διάφορες συνθήκες του περιβάλλοντος, με τη 

χρήση Διασύνδεσης- Interface).  

 

 

Οι διδάσκουσες: 

Αλίνα Γιάντσιου- Κυριακού 

Ελίνα Αγαθαγγέλου 

Νικολέττα Αλεξίου - Ξυδά 


